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Мета дослідження. Проаналізувати спеціалізовані бібліотечні зібрання з позиції їхньої типології
та функціонального призначення. Методологія дослідження ґрунтується на системному та струк-
турному підходах, на методах порівняльного, логічного і структурно-функціонального аналізу. Нау-
кова новизна. Запропоновано авторське визначення основних понять термінологічного інструмен-
тарію дослідження та наголошено на вагомості функціонування спеціалізованих фондів у структурі
наукової бібліотечної установи. З’ясовано основні типи спеціалізованих зібрань, документно-інфор-
маційні ресурси яких виокремлено за формальними та/або змістовими ознаками. До них входять: ру-
кописи, стародруки, карти, ноти, графіка, слайди, фотографії, листівки, плакати, афіші, стандарти, па-
тенти, мікрофільми, аудіокасети, диски CD-ROM тощо. Зазначено, що формування спеціалізованих
фондів залежить від типу бібліотечної установи. Проаналізовано найбільш дотичні до теми ук-
раїнські та іноземні дослідження з вивчення спеціалізованих бібліотечних зібрань, заснованих на ма-
сивах цінних документно-інформаційних ресурсах. У висновках констатується: спеціалізовані фон-
ди становлять зібрання документно-інформаційних ресурсів, відокремлених від загальних бібліотеч-
них фондів через свої окремі формальні особливості, зберігаються окремо, потребують спеціального
опрацювання, збереження та передбачають особливий підхід до їхнього використання дослідниками.
Поняття «спеціалізовані бібліотечні фонди» охоплює різні рукописні, друковані, письмові, графічні,
аудіо-візуальні, мультимедіальні документно-інформаційні ресурси, які вирізняють конкретну
бібліотечну установу від інших, що, своєю чергою, надає їй вагомості та унікальності.

К л ю ч о в і  с л о в а: документно-інформаційні ресурси бібліотек, історико-культурні фон-
ди, спеціалізовані фонди, спеціальні колекції, спецфонд, обмежений доступ, критерії відбору до-
кументів, спеціалізовані фонди ЛННБ України ім. В. Стефаника.

остановка проблеми. Фонди бібліотек України становлять справжню
скарбницю унікальних документальних пам’яток національної історії
та культури, вони відіграють неоціненну роль у збереженні духовної

пам’яті українського народу для його наступних поколінь. Як слушно зауважує
С. Рябчун, «наше сьогодення, минуле і майбутнє не зможе бути і не могло б бу-
ти не побудоване на тих прекрасних і чистих витоках, на тих міцних і загарто-
ваних підвалинах, якими для нас і для наших нащадків є і будуть книги,
бібліотеки, музеї, театри» [18, с. 148].

ОРГАНІЗАЦІЯ І МЕТОДИКА БІБЛІОТЕЧНОЇ СПРАВИ
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Особливості розкриття історико-культурних бібліотечних зібрань залежать
від особливостей складу цих фондів та наявності різнопланових історичних до-
кументів, пов’язаних з різними сферами людської діяльності.

Відповідно до Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу»,
«бібліотека – це інформаційний, культурний, освітній заклад (установа, ор-
ганізація) або структурний підрозділ, що має упорядкований фонд документів,
доступ до інших джерел інформації, головним завданням якого є забезпечення
інформаційних, науково-дослідних, освітніх, культурних та інших потреб ко-
ристувачів бібліотеки» [17].

Бібліотечний фонд – фундамент бібліотечної установи, без якого книгозбірня
втрачає основу і можливість виконувати майже всі покладені на неї функції.
Зміст і форма зосереджених у фонді документів визначають тип, вид бібліотеки
загалом, та певних її підрозділів зокрема. Вагомість бібліотечного фонду чітко
окреслено у статті 7 Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу»:
«бібліотечний фонд національної бібліотеки України є національним культур-
ним надбанням українського народу, невід’ємною складовою частиною куль-
турної спадщини та перебуває під охороною держави» [17].

Спеціалізовані фонди бібліотек мають свій поділ, який залежить від видів,
змісту, статусу збереження документів. До спеціалізованих фондів, окрім руко-
писів та стародруків, нині відносять картографічні, музичні зібрання, аудіовізу-
альні, вторинні документи тощо.

Спеціалізовані бібліотечні фонди слугують джерелом історико-книгознавчої
науки, вони є цінним ресурсом для різноаспектних наукових досліджень.

Створення та функціонування спеціалізованих фондів, забезпечення умов їх
збереження та доступності – важливе завдання бібліотек. Комплекс заходів що-
до діяльності відділів спеціалізованих бібліотечних зібрань передбачає вико-
нання таких процесів, як комплектування, організація, збереження, створення
довідково-пошукового апарату для їх розкриття дослідникам, а також забезпе-
чення якісного та оперативного обслуговування користувачів.

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю теоретичного узагаль-
нення, комплексного вивчення спеціалізованих бібліотечних зібрань з позиції їх
формування, наукового опрацювання, забезпечення збереження та раціональної
доступності з науково-дослідницькою, освітньою, культурно-просвітницькою
метою.

Мета статті – висвітліти теоретико-методологічні засади формування, ство-
рення умов збереження, розроблення структури, змістового наповнення
спеціалізованих бібліотечних зібрань, що мають вагомий науковий потенціал,
велику історичну та культурну цінність.

Аналіз останніх досліджень. Наявність системи спеціалізованих фондів у
наукових бібліотеках України природно викликає підвищений науковий інте-
рес до об’єкта дослідження. З позиції вивчення спеціалізованих рукописних та
книжкових бібліотечних фондів глибокими, ґрунтовними дослідженнями є
праці Л. Дубровіної [4; 5] з кодикології та кодикографії, Г. Ковальчук [8] щодо
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принципів діяльності підрозділів наукових бібліотек, які відповідають за збе-
реження стародруків, рідкісних та цінних видань. Розкриттю рукописних
фондів багато уваги приділяє В. Фрис. Зокрема, вона висвітлила історію роз-
витку кириличної рукописної книги в Україні, розкрила особливості її ство-
рення та використання [20, с. 278–290]. Інша львівська дослідниця М. Кольбух
атрибутувала та виконала науковий опис кириличних рукописних книг
XVI ст., з’ясувала історію їх створення і функціонування [9]. Проблематикою
ресурсу відділу рукописів ЛННБУ ім. В. Стефаника опікується М. Дядюк. Во-
на подала повну характеристику фонду відділу рукописів, описала процес
дигіталізації рукописних документів, на підставі архівних документів
висвітлила історію формування, переміщення рукописних фондів, розкрила
основні напрями діяльності та кадрове забезпечення відділу рукописів ЛННБ
України ім. В. Стефаника [6].

Рукописна книга ХVІІ ст., особливості та змістове наповнення документа як
об’єкта археографії, кодикології та палеографії – ця тема висвітлена у праці
Т. Добрянської [2].

Cпеціалізований фонд картографічних документів ЛННБ України ім. В. Сте-
фаника досліджують Т. Огородник і Н. Падюка [14; 16]. Вченими було встанов-
лено, що формування картографічної збірки розпочалося разом із становленням
бібліотеки. Більшість картографічних зібрань сформувалась у перші роки існу-
вання кабінету картографії, але вони поповнюються новими картографічними
матеріалами і сьогодні. Основою картографічної збірки кабінету стали колекції
картографії з книгозбірень НТШ, «Народного Дому», «Оссолінських», мона-
стирських та приватних бібліотек. Нині кабінет картографії є джелом для
різнопланових наукових досліджень у галузі картографії.

Нотні зібрання як частина спеціалізованого бібліотечного фонду – об’єкт на-
укового дослідження О. Осадці. Нотна колекція зібрань ЛННБ ім. В. Стефаника
має велику цінність як пам’ятка ното-музичної культури певного регіону. Зага-
лом документні ресурси нотного фонду є вагомим джерелом для досліджень у
контексті світової музичної культури [15].

Проблеми опису рукописних книг для створення публікації у мережі Інтер-
нет та налагодження підключення рукописних фондів до автоматизованих
бібліотечних систем порушуються О. Івановою [7]. Директор Інституту рукопи-
су О. Степченко спеціалізованим бібліотечним фондам присвятила грунтовну
працю під назвою «Українські вчені – фундатори спеціалізованих відділів
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (1918–1934)», яка,
незважаючи на зміщені акценти, великою мірою дотична до теми нашої статті.
Авторка ретельно досліджує особливості рукописного фонду Національної
бібліотеки України імені В. І. Вернадського, історію його вивчення, а також
створення спеціалізованих підрозділів установи. Науковим підґрунтям для да-
ної праці стали особові архіви видатних українських вчених. У книзі охаракте-
ризовано діяльність вчених, які обіймали керівні посади у спеціалізованих
відділах, серед яких: М. В. Геппенер, котрий очолював відділ рукописів Всена-
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родної бібліотеки України (ВБУ) у 1934–1938 рр.; О. Т. Дзбановський – завіду-
вач музичного відділу ВБУ у 1928–1938 рр.; В. Ф. Іваницький – завідувач
відділу бібліотекознавства, стародруків у 1920–1933 рр.; В. О. Кордт – завідувач
відділу картографії у 1918–1933 рр.; С. І. Маслов – відповідальний за відділ ста-
родруків ВБУ у 1926–1941 рр.; П. Я. Стебницький – завідувач відділу україніки
у 1922–1923 рр. та ін. [19].

Про історію формування галузевого спеціалізованого бібліотечного фонду
відділу бібліотекознавства ЛННБ України імені В. Стефаника, його кількісну та
якісну характеристику йшлося у доповіді О. Галевич на міжнародній науковій
конференції у Львові 2015 р. [1]. Проблематиці документних ресурсів
спеціалізованих фондів бібліотек у сучасному інформаційному просторі було
присвячено засідання круглого столу, яке відбулося у м. Києві у рамках Міжна-
родної наукової конференції «Проблеми гармонізації традиційних і новітніх
бібліотечно-інформаційних ресурсів» [13].

Спеціалізовані бібліотечні фонди перебувають у полі зору польських
дослідників-бібліологів [21; 23, 24]. Окрім авторських досліджень, варто відзна-
чити другу конференцію з циклу «HINC OMNIA, Zbiory historyczne, artystyczne
i specjalne w bibliotekach oraz inntch instytucjach kultury» під назвою «Спеціалізо-
вані зібрання польських наукових бібліотек у каталозі NUKAT», яка відбулася
25–26 листопада 2019 р. у Варшаві. На зібранні обговорювалися проблемні пи-
тання та методика опрацювання спеціалізованих зібрань у головному
національному онлайн-каталозі польських наукових та навчальних бібліотек
NUKAT [22].

Водночас історіографічний огляд засвідчив обмаль теоретичних напрацю-
вань з заявленої теми дослідження. Здебільшого наукові праці присвячені
розкриттю спеціальної колекції спеціалізованого фонду, аналізу окремого до-
кумента, питанням наукового опису документів того чи іншого спеціалізова-
ного фонду тощо. Досі залишаються малодослідженими теоретичні засади
формування спеціалізованих бібліотечних фондів, їхня типологія, функції.
Оскільки спеціалізований фонд як явище ще не отримав належного висвітлен-
ня в науковій літературі, пропонована розвідка і є спробою заповнити ці тео-
ретичні лакуни.

Виклад основного матеріалу дослідження. З’ясування суті того чи іншого
поняття, явища або процесу – один з найскладніших, проте необхідний елемент
наукового дослідження. Нині вчені дедалі частіше схиляються до думки, що
правильне визначення наукових понять вирішує частину наукового завдання. До
ключових понять, що стали предметом термінологічного аналізу і потребують
чіткого визначення змісту, відносимо такі: «бібліотечний фонд», «спеціалізова-
ний фонд», «спеціалізоване зібрання», «спеціальна колекція», «спеціальний
фонд», «інформаційний простір».

Термін «інформаційний простір» застосовують, по-перше, для позначення
системи зовнішніх та внутрішніх потоків інформації, які, у свою чергу, можуть
мати різні характеристики з погляду змісту, методів передавання та інтенсив-
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ності обміну інформацією, і по-друге – для позначення відповідної сфери
суспільної діяльності, пронизаної системою потоків інформації [3, с. 21].
Сформована за певними критеріями інформація акумулюється і зберігається в
масивах документів, які утворюють структуру інформаційних ресурсів. Понят-
тю «масив документів» тотожний термін «численна кількість документів»,
оскільки означає значну сукупність однорідних об’єктів, яким властива віднос-
на статичність.

Терміном «документно-інформаційні ресурси» охоплюється категорія із те-
орії комунікації, що виокремлює сукупність документів як матеріальних носіїв,
так і електронних документів, видань, продуктів або їхніх комбінацій у
комп’ютерних системах та мережах, що створені для оперативного та якісного
задоволення інформаційних потреб користувачів.

Структуроване за визначеними критеріями зібрання документно-інфор-
маційних ресурсів утворює бібліотечний фонд, який формується залежно від
значення, виду бібліотеки та читацької аудиторії.

Отже, під бібліотечним фондом варто розуміти певним чином упорядкова-
не, систематизоване зібрання документів, яке розміщене у приміщенні
бібліотечної установи, розставлене на стелажах та існує в доступному вигляді
для користувачів. Структура, величина та склад фонду є визначальними для ти-
пології бібліотеки. Будь-який бібліотечний фонд перетвориться у класичне схо-
вище книг, якщо зосереджені в ньому багатства не будуть належним чином оп-
рацьовані, систематизовані, індексовані та, зрештою, доступні читачеві. Ство-
рення спеціалізованих відділів з цінними документно-інформаційними ресур-
сами – це певний етап в історії кожної бібліотеки, він є результатом пла-
номірної роботи з формування колекцій пам’яток писемності, друку, пере-
дусім, показником наявності та планомірного розвитку науково-дослідницько-
го напряму в її діяльності.

Такі терміни, як спеціалізований фонд, спеціалізовані зібрання в нашому
тлумаченні перебувають у відношенні тотожності, оскільки, хоча й мають
різний зміст, але їхні обсяги повністю збігаються. Поняття «спеціальні ко-
лекції», на наш погляд, є вужчим, ніж поняття «спеціалізований фонд», але за
змістом воно включає в себе останнє. Йдеться про два поняття, обсяг одного з
яких становить частину обсягу іншого, тобто входить в обсяг іншого поняття,
однак не вичерпує його. Іншими словами, вищезгадані поняття перебувають у
відношенні підпорядкування, обсяг першого повністю входить до обсягу друго-
го, а обсяг другого – лише частково до обсягу першого.

Важливим моментом при з’ясуванні понятійно-категоріального апарату
дослідження є також чітке розмежування понять «спеціалізований» і «спеціаль-
ний» щодо бібліотечного фонду, які у жодному разі не можна вважати си-
нонімічними. До спеціалізованих фондів відносять зібрання документно-інфор-
маційних ресурсів, які за певними критеріями відрізняються від решти ресурсів
бібліотечного фонду. Спеціалізовані бібліотечні фонди поділяють на традиційні
та новітні. Традиційні спеціалізовані фонди охоплюють: зібрання рукописів,
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стародруків, включно з інкунабулами та палеотипами; картографічні зібрання,
ното-музичні, графічні, фото-зібрання тощо. Крім того деякі бібліотеки мають
фонди нумізматів, екслібрисів, гравюр. На сьогодні поняття спеціалізованих
зібрань суттєво розширилося і охоплює документи публічної діяльності (афіші,
флаєри), мікрофільми, фотокопії, слайди, мультимедія та інші документи, ство-
рені за допомогою новітніх комп’ютерних технологій. У бібліотеках технічного
спрямування також зберігаються спеціальні зібрання, якими є патенти, норми,
технічні паспорти об’єктів, каталоги устаткувань та деталей, кошториси,
технічні креслення тощо.

Виокремлення спеціалізованого фонду найчастіше відбувається шляхом ут-
ворення в бібліотечній установі окремого підрозділу зі фондосховищем, чи-
тальною залою, підручною бібліотекою та науково-довідковим апаратом у ви-
гляді алфавітного, систематичного, іноді предметного і географічного ката-
логів та тематичної картотеки. Натомість, спеціальний фонд (спецфонд) – це
таємний відділ великих бібліотек. За СРСР їх називали бібліотеки союзного
значення. В умовах радянської тоталітарної системи в таких фондах зберігали-
ся видання, заборонені для вільного використання здебільшого з ідеологічних
міркувань. Комуністична влада такі спецфонди створювала з метою обмежено-
го доступу до так званої «антирадянської, націоналістичної» літератури, і ли-
ше наприкінці 80-х років ХХ ст. більшу частину видань стали передавати до
основного бібліотечного фонду. Повністю спецфонди були розформовані на
початку1990-х рр. [10; 11].

Спеціалізовані зібрання різного характеру, у різних обсягах комплектуються
та формуються у бібліотеках різних видів і типів. Наприклад, рукописи, старо-
друки та графіка становлять інтерес, зазвичай, для наукових книгозбірень. Для
спеціалізованих (фахових) бібліотечних установ типовими вважаються зібрання
нормативних видань, патентна та технічна документація. У публічних бібліоте-
ках визначальним критерієм формування спеціалізованих бібліотечних масивів
видань буде прикладна цінність документів, у бібліотеках наукових – естетична
та історична.

У довідкових джерелах спеціалізовані бібліотечні зібрання традиційно кла-
сифікують за видами документів (фонотека, патентний фонд.); за змістом доку-
ментів (галузеві, спеціальної літератури, довідково-бібліографічний фонд,
краєзнавчий фонд та ін.); за способом збереження (архівний фонд, фонд
рідкісних і цінних видань, історичні й меморіальні колекції).

Довідково-бібліографічний фонд, що теж належить до групи спеціалізованих
бібліотечних фондів, найбільш чутливий до трансформації зовнішнього документ-
ного середовища, але динаміка його змін ще й досі не осмислена теоретично.

За цільовим призначенням спеціалізовані бібліотечні фонди поділяють на:
спеціалізовані фонди науково-дослідного, виробничого та навчального характе-
ру, основу яких становлять відповідно наукові документно-інформаційні ресур-
си (монографії, збірники наукових праць, дисертації тощо), документи виробни-
чого призначення (інструкції, розпорядження, положення, звіти) та навчальна
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література (підручники, навчальні посібники, методичні матеріали). Спеціалізо-
вані зібрання виробничого призначення зосереджені в фондах бібліотек
відповідних підприємств, організацій, установ і акумулюють документи, не-
обхідні для задоволення запитів, пов’язаних із виробничою діяльністю користу-
вачів. Спеціалізовані фонди навчального призначення зосереджені в бібліотеках
вишів, технікумів, професійно-технічних училищ, інститутів, курсів підвищен-
ня кваліфікації і спрямовані на задоволення потреб користувачів, пов’язаних з
професійною підготовкою та підвищенням кваліфікаційного рівня спеціалістів.
Завдяки такій спеціалізації фондів успішно реалізується одна з основних
функцій бібліотечної установи – вичерпне і максимально комфортне задоволен-
ня потреб користувача.

Завданням бібліотек та інших культурних закладів країни є упорядкування
спеціалізованих фондів рукописних і стародрукованих книг, рідкісних і особли-
во цінних документів, забезпечення зберігання і доступ до них для наукових,
просвітніх та навчальних цілей.

Цінність таких документів полягає в основному значенні документа
відповідно до іншого документа за загальноприйнятими ознаками. Коли доку-
мент визнаний рідкісним і цінним, держава бере на облік та забезпечує особливі
умови його зберігання і використання.

Спеціалізовані документно-інформаційні ресурси поділяють на цінні, особли-
во цінні, унікальні, рідкісні. Цінність документа визначається змістом, формою,
тобто якісною характеристикою. Особливо цінні документи є незамінними при
втраті і мають важливе значення. Унікальні документи не мають аналогів інфор-
мації. Рідкісними вважаються документи, опубліковані невеликим накладом, а
також ті, що мають наукову, художню, бібліографічну, естетичну цінність.

Спеціалізований рукописний фонд зазвичай є найціннішою частиною істо-
рико-культурних фондів наукових бібліотек. До прикладу, унікальні зібрання
відділу рукописів ЛННБ України ім. В. Стефаника вражають багатством доку-
ментального матеріалу, кумульованого протягом багатьох віків. Рукописні
пам’ятки, створені грецькою, латинською, українською, польською, чеською,
словацькою, болгарською, сербською, російською, англійською, німецькою,
італійською, французькою, арабською, вірменською, перською, турецькою та
іншими мовами, є «живими свідками» торговельних, економічних, військово-
політичних та дипломатичних відносин на українських землях, вони виступа-
ють потужною джерельною базою для наукових досліджень гуманітарного
спрямування. Прикметною особливістю спеціалізованого зібрання є його не-
повторність: оригінальні документи не дублюють інформації, яка міститься в
матеріалах інших архівосховищ і, попри свою меморіальну функцію, слугують
науковою базою досліджень, репрезентуючи загальносвітову книжково-руко-
писну культуру від найдавніших часів і до ХХ ст.[12].

Спеціалізований фонд стародруків і рідкісних видань, як і рукописний фонд,
є окрасою, гордістю кожної наукової книгозбірні. Стародруки – видання з часу
від винайдення друкарства і до 1800 (1825) р. Окремо тут виокремлються інку-
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набули, подекуди і палеотипи. Наявність у фонді інкунабул і стародруків є
вирішальною при визначені цінності спеціалізованого бібліотечного зібрання.
Водночас значущості власне стародруку додає збережена дедикація, маргіналь-
ний запис або провенієнція.

До спеціалізованого фонду мистецьких ресурсів входять мистецтвознавчі
книжкові та періодичні видання окреслених періодів, твори образотворчого
мистецтва (скульптура, живопис, графіка), нотні рукописні і друковані докумен-
ти, аркушеві документи (плакати, репродукції, афіші різних історичних
періодів, колекції боністики, сфрагістики, медальєрики, філателії, нумізматики,
фалеристики, філокартія тощо).

Спеціалізований фонд картографії містить унікальні стародруковані атласи,
карти, плани міст, картосхеми, масив планів населених пунктів, земельних во-
лодінь, садиб, а також карт, що відображають адміністративно-територіальний
поділ областей і районів, військові карти, плани, щоденники військових дій то-
що. До прикладу, колекція карт та атласів Львівської національної наукової
бібліотеки України ім. В.Стефаника є однією з найбільших в Україні і налічує
понад 18 тис. одиниць зберігання. До колекції увійшла велика кількість атласів,
карт та інших картографічних матеріалів з львівських бібліотечних установ, які
комплектувалися упродовж багатьох століть і після 1940 р. утворили основу
фонду відділу картографії.

Спеціалізований фонд фотодокументів може бути самостійним підрозділом
бібліотеки, або спеціальною колекцією спеціалізованого мистецького фонду.
Такі документи існують переважно в одному примірнику, тож їхня втрата завдає
непоправних збитків книгозбірням. Довговічність таких документів залежить
від дотримання технічних умов, режиму зберігання, використання відповідних
матеріалів для консервації.

Спеціалізовані бібліотечні фонди – це зібрання документно-інформаційних
ресурсів «спеціального» характеру окремих відділів, які можуть розміщуватися
як в основному корпусі бібліотеки, так і в її філіях. Документи виокремлено із
загального фонду бібліотеки з огляду на їхню надзвичайну цінність, рідкісність,
унікальність. Основна функція спеціальних фондів – збереження цінних доку-
ментів та надання дослідникам доступу до них, який, зазвичай, є обмежений
певними умовами і правилами користування. Спеціалізовані бібліотечні фонди
є необоротними, тобто їх не можна взяти на абонемент. Вони повинні зберігати-
ся в місцях, де температура, вологість, освітленість та інші умови ретельно
контролюються, а відповідне ставлення та поводження з документними ресур-
сами забезпечить захист від несанкціонованого доступу, крадіжок, вандалізму. З
метою зведення ризиків до мінімуму документи зі спеціалізованих фондів вида-
ють у спеціалізовані читальні зали, які, як правило, обладнані відеоспостере-
женням. Користувачі зобов’язані дотримуватися правил користування ресурса-
ми спеціалізованих бібліотечних фондів, до них висуваються певні вимоги: ви-
користання рукавичок, заборона зйомки зі спалахом та використання письмово-
го приладдя з чорнилом.
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Динаміка розвитку бібліотеки як системи сприяла утворенню фондів, виок-
ремлених за певною ознакою спеціалізації. За тривалий історичний період були
вироблені принципи їх комплектування, відпрацьовані механізми взаємодії. Од-
нак, поява електронного документа і розвиток інформаційно-телекомунікаційних
технологій істотно вплинули на трансформацію бібліотечного фонду за різними
параметрами. Важливим чинником є і те, що технології комплектування залиша-
ються орієнтованими на друковані видання, хоча електронні документи вимага-
ють іншого підходу.

До новітніх документно-інформаційних ресурсів спеціалізованих фондів
можна віднести електронні книги, які є складовими цифрових бібліотек. Елект-
ронна книга – версія традиційної книги, проте вона створена в електронному
вигляді. Такі книги можна читати в будь-якому зручному місці за допомогою су-
часних гаджетів чи спеціалізованих пристроїв.

Новітнім спеціалізованим бібліотечним фондом є медіатека, яка становить
поєднання навчальних і методичних посібників, відеофільмів, звукозаписів,
комп’ютерних презентацій та технічного обладнання, а саме –комп’ютера, віде-
окамери, проектора, необхідного для зберігання, відтворення та доступу через
комп’ютерну мережу Інтернет до ресурсів фонду, який містить не лише тра-
диційні та електронні книги, газети, журнали, а й мультимедійні матеріали.

Основні функції спеціалізованих бібліотечних зібрань з певним зміщенням
акцентів, спричинених профільною специфікою окремого фонду, залишають-
ся незмінними, впродовж років розширюються у зв’язку з інформатизацією та
оновленням бібліотечної сфери, і полягають у забезпеченні обліку, у
зберіганні документно-інформаційних ресурсів, комплектуванні, формуванні
та науковому опрацюванні спеціалізованого фонду, організації науково-
довідкового апарату, впровадженні новітніх технологій, публікації науково-
довідкових видань, популяризації документальної спадщини та обслугову-
ванні користувачів.

Висновки та практичне значення. Спеціалізовані фонди – це зібрання до-
кументно-інформаційних ресурсів, відокремлені від загальних бібліотечних
фондів через свої окремі формальні особливості. Вони зберігаються окремо,
потребують спеціального опрацювання, збереження та передбачають особливий
підхід щодо їх використання дослідниками. Спеціалізовані бібліотечні фонди
охоплюють різні рукописні, друковані, письмові, графічні, аудіо-візуальні, муль-
тимедіальні документно-інформаційні ресурси, які вирізняють конкретну
бібліотечну установу від інших, що, своєю чергою, надає їй вагомості та
унікальності.

З’ясовано, що поняттєво-термінологічний інструментарій включає терміни
«бібліотечний фонд», «спеціалізоване зібрання», «документно-інформаційний
ресурс». Проаналізовано різні підходи щодо класифікації спеціалізованих
бібліотечних фондів, розкрито основні функції цих зібрань та необхідність за-
безпечення збереженості документно-інформаційних ресурсів спеціалізова-
них видань.
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Означені ресурси спеціалізованих бібліотечних фондів можуть стати джере-
лом різнопланових наукових досліджень у галузі гуманітаристики, картографії,
ното-музичної спадщини, новітніх медіатехнологій тощо, об’єктом тематичних
виставок, предметом бібліотечних лекцій для студентів спеціалізованих вишів,
користувачів різних вікових категорій, усіх хто виявляє інтерес до унікальних,
особливо цінних документів. Результати дослідження таких ресурсів можуть
використовуватись керівниками структурних підрозділів бібліотек, науковцями,
а також викладачами, студентами бібліотечно-бібліографічного, інформаційно-
го напрямів підготовки.

Спеціалізовані бібліотечні фонди здебільшого є динамічними структурами,
періодично оновлюються та поповнюються документно-інформаційними ре-
сурсами, зафіксованими як на традиційних, так і на різних сучасних носіях
інформації. Розширюються можливості доступу до спеціалізованих фондів для
дослідників, не лише громадян України, а й іноземців. Працівники спеціалізо-
ваних бібліотечних підрозділів систематично працюють над удосконаленням
своїх кваліфікаційних компетентностей, докладають максимальних зусиль, щоб
створити комфортне середовище, де можна комфортно та результативно займа-
тися науковою діяльністю.

Постійне поповнення (розширення) спеціалізованих зібрань документно-
інформаційних ресурсів, зокрема новітніх, є показником позитивної оцінки їхньої
вагомості та доцільності існування у книгозбірнях. Аналізуючи структуру
спеціалізованих фондів, методи їх формування, комплектування, опрацювання, на-
дання у користування, необхідно наголосити на кореляції цих елементів, оскільки
саме спеціалізовані зібрання та все, що відбувається навколо них, збагачує та
вирізняє бібліотеку серед інших культосвітніх установ, створюючи їй привабливий
імідж. До прикладу, особливості комплектування спеціалізованого фонду відділу
рукописів ЛННБ України ім. В. Стефаника сприяли наданню спеціалізованому
підрозділу неофіційного статусу унікального та цінного науково-культурного осе-
редку документно-інформаційних ресурсів західних теренів України.
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SPECIALIZED LIBRARY COLLECTION: THE DEFINITION OF THE CONCEPT, TYPOLOGY, FUNCTIONS

Purpose of the article is to analyze specialized library collections from the point of view of their typology and
functionality. Methodology of the research is based on systemic and structural approaches, on the methods of com-
parative, logical and structural-functional analysis. Scientific novelty. The problems of defining the concepts ''spe-
cialized library collections'', ''specialized library fund'', ''special collection'' are considered. The author's perception on
definition of the basic research concepts of terminological tools is suggested and the importance of functioning of spe-
cialized funds in structure of scientific library establishment is emphasized. The principal types of specialized col-
lections are also defined, documentary and information resources are categorized by formal and/or semantic features.
These include: manuscripts, old prints, maps, music, graphics, slides, photographs, postcards, posters, standards,
patents, microfilms, audio cassettes, CD-ROMs, etc. It is noted that the formation of specialized funds depends on the
type of the library. The concepts and basic approaches to the definition of terms are stated. The most relevant
Ukrainian and foreign studies of specialized library collections based on arrays of valuable documentary and infor-
mation resources are analyzed. Conclusions. Specialized funds are a collection of documentary and information
resources, separated from the general library funds due to their distinct formal features, stored separately, and require
special processing, preservation and a special approach to their use by researchers. The concept of ''Specialized
Library Funds'' in this study covers a variety of handwritten, printed, recorded, graphic, audio-visual, multimedia doc-
uments and information resources that distinguish a particular library from others, which in turn gives it weight and
uniqueness.

K e y w o r d s: specialized funds, library fund, document and information resources, historical and cultural funds,
special collections, special fund, limited access, criteria for selection of documents, specialiased funds of Stefanyk
National Scientific Library of Ukraine in Lviv.

Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv
2, Stefanyka st., Lviv, 79000, Ukraine
e-mail: ilonao@ukr.net

Стаття надійшла до редакції 29.04.2021 р.


